

EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXVIII.—NÚMERO 2.928
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 28 de Diciembre de 1929

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

COORDINACIÓN REPUBLICANA

Cuando dentro de un régimen de libertad existen posibilidades de actuación, el republicanismo ha de pensar seriamente esto: que el empuje que pueda darse a la historia de España, llevándola a ser una parte fundamental de la historia de Europa, depende de él. Y esta reflexión han de hacérsela los simpatizantes lo mismo que los militantes; los que integran el republicanismo organizado, de igual modo que las personalidades anónimas o de calidad que nutren este republicanismo difuso, inoperante y estéril. El republicanismo organizado ha de adecuarse a las nuevas exigencias; el republicanismo difuso ha de entrar en la organización. El militante ha de ser un republicano capaz de sentir y cumplir las responsabilidades de 1930; el simpatizante ha de convertir la simpatía pasiva en activa y permanente disciplina.

Existen respecto a esta acción del republicanismo dos actitudes que demandan inmediata rectificación. Primera la del republicanismo que cree en la ineficacia de la organización si todos los republicanos no entran en un partido republicano único. No. Si hay un republicanismo de tono conservador, que en los problemas de la Iglesia y de la tierra, de los impuestos y de las reformas sociales, adopte una posición de derecha, no puede coincidir dentro del mismo cuadro, con un republicanismo de tono liberal, que, sobre todos estos problemas, propugne soluciones radicalmente de izquierda. En el republicanismo de derecha pueden inscribirse quienes sean antimonárquicos más que republicanos; quienes aceptando la democracia en forma de gobierno, postulen por la autocracia en la familia, en la propiedad, en la magistratura y en la milicia. En el republicanismo de izquierda pueden entrar cuantos apoyen la República como medio para decidir una renovación total de la sociedad. Empeñarse en que los dos republicanismos, tan dispersos, tan divergentes, se confundan bajo una

sola disciplina, es desfigurarlos, empuñecerlos, envenenarlos y esterilizarlos los dos. Es impedir que se nutra de militantes el partido republicano conservador, por temor a que el republicanismo liberal lo arrastre a aventuras que el primero juzgue perturbadoras y anárquicas; es obstaculizar el auge del republicanismo liberal, que se vería desvirtuado y frenado siempre por el republicanismo conservador. El republicanismo de derecha ha de buscar sus adeptos en las clases sociales acomodadas y que acepten la intervención pública como una necesidad o una fatalidad; el republicanismo de izquierda ha de captar sus devotos en las secciones intelectuales, en la clase media sensible a su dignidad histórica y en las multitudes del campo y del taller que aman más la lucha civil que la lucha de clases y que consienten la intervención política como un apasionado deber. En el militante de derecha, el republicanismo será el cumplimiento estricto de la disciplina; en el militante de izquierda la disciplina se magnificará con un nimbo de misticismo. Por lógica y por conveniencia, pues, derecha e izquierda republicana han de constituir dos partidos distintos. Ha de comprenderlo así quien sostiene que sin partido único el republicanismo no influirá de un modo definitivo en la política nacional.

Segunda actitud que pide rectificación: la del republicanismo que conviniendo en estas diferencias esenciales, afirma que estas diferencias imposibilitan, en el presente y en el futuro, toda coincidencia. Tampoco. La política no es la realización en un solo día y por un solo partido de un programa máximo. Es un programa mínimo que va cumpliéndose lentamente. Por vivir una época de renovación destacan en ella estos fenómenos: una mayor resistencia en las ideas o los intereses que cesan de imponerse, que han de modificarse o desaparecer; una mayor intervención de opiniones que representan matices de las diversas tendencias... Es decir, más difi-

cultades para salir hacia adelante y más sugerencias para moderar o templar las tendencias extremas. Significa esta realidad que las fuerzas políticas que tengan puntos de contacto, han de buscar en estos puntos de contacto el programa mínimo que determine una acción común. Republicanos de izquierda y de derecha en un país monárquico tienen un punto de contacto: el establecimiento de la República. Lograda ya la República, siendo los republicanos de derecha y de izquierda fuerzas esencialmente democráticas, tienen otro punto de contacto: defender, legalizar y fecundar la República por el sufragio universal y el Parlamento. Estos puntos de contacto pueden ser, después, las leyes laicas, una misma visión del problema de la escuela, la aceptación del federalismo como única estructura del Estado... La coincidencia, pues, es tan conveniente y lógica, como la diferenciación. Diferenciación para que todas las tendencias puedan disciplinarse, actuar e influir en la conciencia pública; coincidencia, para que las tendencias puedan imponer los postulados comunes. Diferenciación para que no se envilezca ningún temperamento, ni se desentienda ningún creyente, ni se borre ninguna idea, ni se cierre ningún camino, ni se frustre ninguna iniciativa, ni se abata ninguna bandera, ni se entierre ningún programa; coincidencia, para que las aspiraciones y los deberes paralelos logren una conjunción de voluntades y se impongan. Se impongan en la obra, abandonada o pervertida por siglos en España, de realizar estos dos empeños: dar voz y voto a la nación en la constitución del Estado; dar al Estado, no fachada o disfraz, sino recia y limpia personalidad jurídica europea.

Rovira y Virgili, mi gran amigo, discurrendo estos últimos días desde la tribuna de «La Nau» sobre el republicanismo catalán decía: «Ni dispersión, ni coordinación: coordinación.» Conforme. Esta es también, a mi juicio, la táctica. Ni unificación que mistifique o desnaturalice, ni dispersión que anule; coordinación. Coordinación que signifique para cada momento

histórico, un pacto públicamente contraído y una acción ceñida, concreta, limitada y eficaz.

MARCELINO DOMINGO.

«INTELLIGENTSIA»

Los intelectuales rusos, la «intelligentsia», alimentaron bajo el zarismo la llama revolucionaria. El nihilismo se reclutaba principalmente, en las Universidades. Eran Universidades de clase, abiertas solo a los privilegiados del régimen zarista. La Policía del imperio perseguía las ideas subversivas, prohibía libros, recogía periódicos, desterraba a estudiantes, que algunos morían en la Siberia, y otros lograban escapar al extranjero. En París eran conocidos el joven o la muchacha rusa, viéndose pobremente en el Barrio Latino, frecuentando las clases de la Sorbona, especialmente las de Química.

Vicente Blasco Ibañez, en sus primeras crónicas de París el año 90, describió a esta juventud meditativa, mística, ardiente, «de ojos saltones, pómulos pronunciados y lacias melenas de Cristo viejo». Eran hijos de generales o de nobles o de grandes terratenientes, picados por el demonio de la ciencia, de la verdad, y entregados fervorosamente a la revolución. Cuando un gran duque caía asesinado por las balas o la bomba del nihilismo, la Policía descubría siempre entre los autores del atentado a una muchacha universitaria o a un estudiante tímido, hijos de rica familia zarista. No recuerdo que viejo revolucionario ruso ha referido las mañas de los estudiantes desterrados para pasar a sus compañeros de las Universidades rusas el contrabando más peligroso: el de los libros.

Acudían a mi memoria estos recuerdos oyendo, hace pocas noches, a un personaje obrero de «La Roille», la obra bolchevique que comenté, una feroz diatriba contra los intelectuales. ¿Ingratitud?—pensé—¿Olvido de lo que la revolución debe a la Universidad?

Un artículo de la «Pravda», cuya traducción leo en la prensa francesa, aclara mis dudas. En las Universidades soviéticas, existen organiza-

ciones secretas de estudiantes, que se apartan del comunismo. La Universidad soviética es una Universidad de clase, como lo era la zarista. Alvarez del Vayo, el informador honrado de la nueva Rusia, nos lo ha revelado, con dolor, con protesta, en uno de sus libros. La Universidad soviética está cerrada a los hijos de la burguesía zarista, y abierta solo a los hijos de obreros, de comisarios del pueblo, de funcionarios rojos. Esta clase social, de origen revolucionario; esta generación de adolescentes, a la que el sacrificio de todo un pueblo ha abierto las puertas de la Universidad, está dominada por el mismo afán de crítica, por la misma sed de ciencia y de verdad que las generaciones anteriores. La «Intelligentsia», bajo el zarismo o bajo el comunismo, siente un mismo anhelo de libertad. Los viejos bolcheviques de la «Pravda», entre los cuales hay, sin duda, magníficos ejemplos de sacrificio revolucionario no comprenden este fenómeno. Para ellos es el mundo al revés.

Es, sin embargo, un fenómeno natural. Y, también ambición de saber, rebeldía contra los dogmas, aspiración a viajar libremente por el mundo de las ideas. Los estudiantes soviéticos, los hijos de los revolucionarios de ayer, mantienen la verdadera tradición revolucionaria, la pura tradición de la «intelligentsia», al querer escapar del dogma comunista. Quieren leer los libros que les pongan en contacto con otros pueblos, con otros sistemas filosóficos, con otros regímenes políticos y económicos. Parece ser que uno de los libros buscados con mayores ansias por los estudiantes soviéticos es el del presidente Hoover sobre la influencia de la iniciativa individual de la propiedad de los Estados Unidos. Es un libro prohibido en Rusia; pero entre los estudiantes circulan centenares de ejemplares. ¿Como han podido atravesar la frontera? Los estudiantes de hoy han aprendido de los estudiantes de ayer las artes de este contrabando del espíritu. La «intelligentsia» vence a los consumidores de la idea.

Es una ley natural, que se cumple fatalmente cuando entran en lucha la fuerza y el

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albacacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

CASA TUDO

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES -- DOMINÓS -- AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos

para los

BARBEROS



ansia de libertad. ¿Acaso se ha olvidado la fiebre revolucionaria del Barrio Latino, de la «Juventud de las Escuelas», bajo la dictadura de Napoleón «chico»? ¿Acaso se ha olvidado las luchas, en las barricadas, de los politécnicos franceses? ¿No recordais aquellos jóvenes estudiantes que el 2 de diciembre acompañaron a Víctor Hugo para morir por la libertad? Estos recuerdos y el de la generación revolucionaria de las viejas Universidades zaristas, explicarán a «Pravda» las organizaciones secretas de las Universidades soviéticas. La «intelligentsia» ha luchado siempre por la libertad. Es su necesidad vital. Y su misión.

CARLOS ESPLA.

París, diciembre.

EL LIBERALISMO

Un cariño intenso hacia la libertad nos obliga a salir en su defensa cuantas veces es escarnecida por sus eternos enemigos. Todos a su amparo disfrutaban los beneficios que ella otorga, pero cuando es restringida, cuando ésta libertad es negada a los que con abnegación y estoicismo batallan en la vanguardia de la Humanidad para dignificarla, realizando titánicos esfuerzos para que efectúe los avances que son necesarios para que pueda preciarse justamente de civilizada, entonces sus enemigos dedican todo su esfuerzo pretendiendo hacer efectivo el desprestigio que jamás lograrán.

No son los enemigos decla-

rados de una modalidad, idea o sistema los mas autorizados para pregonar la nulidad de éstos; es el sistema, idea o modalidad misma, que con su desenvolvimiento ha de demostrar sus bondades.

Nosotros somos liberales y por serlo, sabemos que tenemos el deber y derecho de influir en que las leyes que se promulguen y que son la expresión de la reglamentación en todos los órdenes de la vida nacional, sea fiel reflejo de la voluntad popular, de la voluntad democrática del país, en las que todo ciudadano debe hallar garantizada su vida individual siéndole respetadas las ideas y creencias, y su vida colectiva, en lo que estas ideas y creencias tengan relación con la colectividad.

Odian al liberalismo los que contra todo sentimiento de justicia quieren para sí, para su comunidad los privilegios de casta. No les importa a ellos más que su propia libertad, es decir el libertinaje que les otorgase toda la preponderancia a ellos, aunque sea en menoscabo de la libertad ajena.

Son los enemigos de la libertad los primeros en proclamar sus bondades cuando ven peligrar el privilegio que usufructúan en detrimento de los que quieren tener eternamente esclavizados bajo su parcialísima voluntad.

Afortunadamente los tiempos son propicios a que el destino de las naciones esté en manos de hombres de verdadero espíritu liberal que imprimen a sus funciones gubernativas toda la seriedad y respeto de que debe gozar el poder civil, al que deben acatamiento todos los estamentos sociales, políticos y religiosos, porque en los países así gobernados, el poder civil es poder democrático, voluntad cívica y anhelo popular, y para un estado no deben ni pueden existir dos o varias clases de ciudadanos, sino una clase, para la que debe haber igualdad de derechos, igualdad de deberes e igual respeto para todas las creencias e ideas.

Este respeto general asusta e inquieta a los enemigos de la libertad, porque saben que gobernadas así las naciones, el estado no puede reconocer ninguna manifestación u organización que pretenda igualarse en potestad a él. Lo primero que procura un gobernante liberal y democrático es procurar que la Iglesia se ocupe de las funciones que le son peculiares. El Estado no debe tolerar la intromisión de un poder celestial en la funciones profanas de la política, por el hecho de que la religión tiene como especial y única misión de salvación de las almas para otra vida supuesta, mientras que el Estado procura solamente el bien terrenal de los que están bajo su amparo.

Además el Estado que es y

BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 31.-MADRID

Teléfonos 11140, 11149 y 18282 - Apartado 339

AGENCIA: GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000,00
FONDOS DE RESERVA . . . 20.000.000,00

SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arevalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebrenos, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daniel Dos Harmanas, Enguera, Haro Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Orihuela, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villablino, Villacañas, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona)

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista Dos y medio por ciento anual.
Con ocho días de preaviso Tres por ciento anual.
A tres meses Tres y medio por ciento anual.
A seis meses Cuatro por ciento anual.
A doce o más Cuatro y medio por ciento anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Sucursal de Tortosa: CERVANTES, 8

DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 - TARDE, DE 6 A 8
DÍAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral.

Teléfono 97

-- TORTOSA --

debe ser el resultado de la voluntad nacional, no puede, sin incurrir en el error de la parcialidad, reconocer derechos a un núcleo determinado, porque el privilegio, siempre va en perjuicio de la equidad. El reconocimiento de funciones extraordinarias a una secta o casta, siempre lastima el de otras y el Estado, ante todo y sobre todo, debe ser respetuoso y justo con todos.

Siguiendo este criterio el liberalismo anatematizado por los representantes de sectas privilegiadas, quiere la separación de la Iglesia y el Estado, y esto que puede parecer un mal para la iglesia le es de un beneficio extraordinario; la separación le quita recursos terrenales, pero gana en independencia y pureza, puesto que la dádiva o protección engendra servilismo, lo que debe siempre ser evitado.

El liberalismo como queda expuesto, quiere la más amplia libertad de conciencia y para hacerla efectiva, prohíbe toda instrucción en la infancia que pueda significar

coacción. El Estado liberal intruye a la infancia, pero no quiere educarla en sentido religioso determinado, porque las funciones instructivas no deben ser idfluenciadas por idea determinada que es inaccesible a la mentalidad infantil.

La orientación en este sentido de un Estado no dañará las finalidades economicas o sociales que aquél persiga. Un Estado socialista sin que defendiera y consolidara estos principios nos parecería un enorme gastrónomo que sólo procura artarse de lo mejor abundantemente. Lo dijo Cristo: «no sólo de pan vive el hombre»; vive también de ideas que son su dignificación como ser predilecto de la Creación.

ASÍ, SÍ

La Dictadura en nota oficiosa ha vuelto a hablar. Los propósitos y designios que anuncia, a nosotros tienen que sernos tan molestos como in-

gratos. Los daños, quebrantos y trabajos que en nuestra labor cotidiana y en nuestra obra nos impone el régimen, solo nosotros lo sabemos bien.

Pero, apesar de todo, preferimos esas actitudes claras y definidas, propias de un régimen de fuerza, que todas las ambigüedades, circunloquios y habilidades en que se embobaban días atrás los acólitos de los oficientes. La Dictadura ha de ser romanza. Sobre el coro.

Reconozcámoslo y resignémonos. No estamos en tiempos de cordialidad y de blandura, y hay que hacer cara, serenamente, dignamente, resueltamente, a los acontecimientos, por duros y ásperos que se presenten.

Las dictaduras tienen por ley la fuerza. No pueden admitir ni son compatibles con ellas las flexibilidades políticas ni los convencionalismos. Por eso preferimos su lenguaje de ahora: «Imponer—no preparar, ni proponer, ni calonar—una fórmula de soldadura con el porvenir.» Imponer—esta es la palabra—. He ahí la misión declarada que le queda por cumplir a la Dictadura. Si dá con la fórmula y la impone, y funde, en efecto, el presente con el porvenir, los extremos de hoy y mañana, el ocaso y la aurora, si logra esa «soldadura», habrá que inclinarse ante el imperio del poder.

Nada de hipocresías ni de dobleces; nada de máscaras ni disfraces; nada de hábiles procedimientos de vieja prensa política... A plena luz y ante la opinión del país, las dictaduras, en tanto cuentan con la fuerza, se imponen.

¡Qué hemos de hacerle si ésta es su ley, tan distinta de la nuestra! Así, sí.

(De «La Libertad» de Madrid.)

LA "NUESTRA",

Tiene razón Luis de Tapia: ni esto ni aquello. Pero es claro se da un margen a los políticos, y los hombres hacen lo que pueden por defenderse y por decir cosas interesantes. Y el caso es que las dicen. Con lo cual no se pierde nada. Aquí lo que importa, como diría un discutiendo de café, es que venga la «nuestra». No se asusten ustedes. La «nuestra» es un régimen de libertad verdadero, con todas sus excelencias y consecuencias. Pero un régimen de libertad del que no hemos disfrutado todavía los hombres de la actual generación.

Este simplísimo concepto del porvenir no se compagina bien, ya lo sabemos, con el complicado manejo de las cosas públicas, que requiere tacto, circunspección, mañobra y buenos alimentos. Pero nosotros no hablamos de cómo se va a llegar al ideal, sino del ideal mismo. Y puesto que han llegado a él otros países bastante más reacios que el nuestro a las modificaciones, ¿por qué no hemos de llegar nosotros?

El mantenimiento del viejo equilibrio, no lo queremos ni regalado, que es lo que, por lo visto, desean algunos, a juzgar por sus carantoñas, súplicas y coqueteos políticos. Lo de ahora, ¿cómo lo vamos a estimar, si no es equilibrio? Ni esto ni aquello. El gobierno del pueblo, que bien requerido sabe siempre lo que se hace. Y nada más.

Y no se nos hable de figurines del siglo XIX ni de «jacobinismos trasnochados», según frase corriente a la salida de misa. El figurin

que apetece para España es el más cómodo, sin que deje de ser por eso el más humano, el más lógico y el más elegante. No; los verdaderos liberales españoles no daremos un solo paso por restaurar tinglados que han debido derribarse ya definitivamente. Mas si ha de ser el pueblo el que disponga lo primero que hace falta es que le den voz y voto. Y esto es lo que pedimos primero: la voz, para decir lo que nos parezca justo, con la única fiscalización de los Tribunales ordinarios, y voto, para colocar en el Poder a las personas que merezcan el crédito o el afecto de la mayoría.

Ni esto ni aquello. Lo que el pueblo decida en unas constituyentes, la única forma de decidir. Primero, liberales. Luego, lo que además sienta cada uno. Esto viene a ser sobre poco más o menos, «la nuestra», que en realidad es «la de todos». ¿Nos explicamos?

COPLAS DEL DIA

¿Nada de risa?...

¡Que delicia, que delicia!...
¡Pues no dice Bugallal,
el cacique de Galicia,
que quiere que haya justicia
en la lucha electoral!...
(¿No de risa cosa tal?)

¡Que cinismo, entre cinismos!...
¡Pues no vuelven a salir,
de sus oscuros abismos,
los mismos hombres, los mismos
que mataron los civismos
del voto con su mentir!...
(¿No es cosa de sonreír?)

¡Oh infaustas calamidades!...
Pero ¿es que piensan volver,
con Cierva, aquellas edades
de Albuernas, de Melquiades,
Romanones?... ¡Los de ayer!...
(¡No señor; no puede ser!)

Yo, contra la Dictadura
(que a la cárcel me llevó)
clamé siempre con voz dura
cuando me dejó Censura
(y cuando no me dejó).
¡Yo amo una «forma» futura;
pero la «pasada», no!

Yo, que soy un ciudadano
de probada buena fé,
puedo hablar en tono sano,
y, como republicano,
criticar «lo actual», por vano,
y maldecir «lo que fué».

Pero me hace mucha gracia
que los que fueron falacia
en cuestión electoral,
tengan ahora la audacia
de definir la moral...
(¿No da risa cosa tal?)

Por eso yo aquí resuello,
y diré, si no me estrello
con el censor, mi verdad:
¡Yo no quiero «esto» ni «aquello»,
sino un porvenir más bello:
República y Libertad!
(Es «mi opinión» ¡claro está!)

LUIS DE TAPIA.



Por orden gubernativa ha sido suspendida la conferencia que debía desarrollarse hoy en la Casa del Pueblo del distrito V de Barcelona, nuestro distinguido amigo don Marcelino Domingo.

Nuestro amigo si sus perentorias ocupaciones se lo permiten vendrá a Tortosa tal vez mañana o pasado para saludar a sus amigos y familiares.

Leemos en la prensa que la dirección del semanario de izquierda catalana «L'Opinió», ha acordado suspender temporalmente su publicación.

José Cervera Moragull

Concesionario de los camiones rápidos y económicos



Y



SALÓN EXPOSICIÓN SAN BLAS, 18
VENTAS Y SERVICIO TÉCNICO: CERVANTES 27
TORTOSA

Lamentamos sinceramente esta determinación,

La agrupación republicana autónoma que se formó en Murcia a raíz de la desintegración de la Alianza Republicana, considera terminada su organización esencialmente autónoma, incorporándose al Partido Republicano Radical.

En espera de que las circunstancias permitan la celebración de una Asamblea para marcar los detalles de organización y señalar las personas para los cargos representativos, quedaron nombradas comisiones en la mayoría de los pueblos de la provincia.

El Centro Republicano de Torreguera en junta general acordó declarar la autonomía de esta organización y adherirse al Partido Radical Socialista, nombrando una comisión encargada de efectuar las gestiones conducentes a ello.

JABON
bueno y barato
NOGUES & ARTAL

S. en C.

Arrabal San Vicente
TORTOSA

Ha fallecido en Montheilinar, el expresidente de la República francesa Mr. Emilio Loubet.

Este nació en Maroanne (Drome) en 31 de diciembre de 1838. Estudió la carrera de abogado y se doctoró en la Facultad de París. Ejerció la carrera en Montheilinar.

En 1870 se le nombró alcalde de Montheilinar.

En 1876 fué elegido diputado por la misma población. Figuró entonces en la Cámara, en la izquierda republicana.

Se especializó en las cuestiones financieras. En 1885 era elegido senador por Drôme.

Sus méritos políticos le llevaron a desempeñar la cartera de Trabajos Públicos, lo que hizo desde diciembre de 1887 a abril de 1888 con el ministerio Tirard.

En febrero de 1892 ocupó la Presidencia del Consejo de Ministros y la cartera del Interior. Durante la época de su mando se suscitó la cuestión del Panamá, que ocasionó su caída.

Dos años después desempeñó la cartera del Interior con Ribot.

En 1896 se le eligió presidente del Senado.

El 18 de febrero de 1899 se le designó para ocupar la Presidencia de la República.

Durante la época de su presiden-

cia se celebró la Exposición Universal de París de 1900, el presidente efectuó viajes a Rusia, Argelia, Túnez, Inglaterra, Italia y España.

Cuando en mayo de 1905 don Alfonso XIII efectuó su visita a París, al salir el rey de España con Loubet de una representación en la Opera, un anarquista lanzó una bomba contra el coche que ocupaban, atentado del que salieron ilesos los dos jefes de Estado.

En octubre del mismo año, Loubet, devolvió su visita al rey de España, y con tal motivo se celebraron grandes fiestas en Madrid.

En 1906 terminó su mandato. Fué Emilio Loubet, hombre sencillo y afable, muy estimado de sus conciudadanos.

Poseía dotes singulares de político hábil, honrado e inteligente, y su muerte ha sido muy sentida por la Francia republicana, a cuyo servicio consagró su vida.

Grandes Viveros

de árboles frutales, cepas americanas y viña injertada. Clases para uva de mesa y parras en diferentes variedades. Grandes existencias de olivos Morrut, Algarrobos, Naranjos y almendros Marcona, Mollar, Desmay y Esperanza. Árboles frutales de buen tallo y de todas las mejores clases que se cultivan al país. Árboles de sombra para los paseos y rosales y arbustos para los jardines. Se darán a precios reducidos y económicos a quien en esta casa los pida.

JOSÉ PANISELLO ANDREU
HORTICULTOR
Huerta S. Lázaro-Carretera Tarragona
— TORTOSA —

En Norte América, todo es extraordinario. Según telegrafían ahora de Chicago, en toda aquella región reina un frío intensísimo, habiéndose registrado temperaturas de 34 grados bajo cero en Uah, Nevada y Montana.

Hasta ahora se sabe que han perecido de frío 20 personas.

Aprovechando las pasadas fiestas de Navidad, han sido muchas las personas que de esta ciudad, se han trasladado a Barcelona con objeto de visitar la Exposición.

DESDE GODALL

El día catorce del presente mes tuvo lugar el enlace civil de D. Vicente Bertomeu con la bella señorita María Torrén, la cual ha dado prueba de su inquebrantable convicción laica, pues gracias a su esfuerzo y decisión ha visto cumplidas sus esperanzas, de acuerdo con sus ideales. El ejemplo de la señorita Torrén debé servir de estímulo a la juventud que anhela caminar por la senda esclarecida del progreso.

Reciban los recién desposados nuestra ferviente enhorabuena y les deseamos felicidades infinitas.

La familia del doctor Ferrán, en atención al cariño que dicho sabio sintió durante toda su vida por Tor-

tosa, ha dedicado al Museo municipal, un admirable busto de aquél modelado por nuestro paisano Agustín Querol.

Por fin el Gobierno laborista haciendo honor a un compromiso electoral, llevó al Parlamento el siguiente proyecto de ley minera:

«Primero. La jornada de trabajo será reducida en las minas en media hora, a partir del 10 de abril. Segundo: un organismo central, compuesto por propietarios de minas, delimitará la producción por distritos y percibirá una tasa para el consumo indígena, a fin de pagar una prima a los carboneros de exportación. Tercero: un Comité nacional se ocupará de las horas de trabajo, salarios y condiciones de trabajo. Estará compuesto de representantes de los propietarios de minas, de los mineros, de la Federación de Industrias Británicas, de la Confederación Nacional de Patronos y miembros del Comité general de los Trades Union y de la Unión de Cooperativas, representando a los consumidores. Este Comité ejercerá el arbitraje, pero sin facultad para imponer sus decisiones.»

Tras largas y empeñadas discusiones se ha podido aprobar el proyecto siendo rechazadas varias enmiendas de los conservadores y liberales,

Hemos recibido el número extraordinario de la importante revista «Radio Lot», correspondiente al corriente mes.

En él publica interesantes trabajos de radio difusión, magníficas fotografías de las fuentes y juegos de luz de la Exposición de Barcelona y otros trabajos que merecerán el aplauso de sus cada día más numerosos lectores. El precio de venta es de treinta céntimos.

El arquitecto señor Rios ha emitido informe acerca de las obras de reparación del templo del Pilar de Zaragoza.

Se ignora el contenido de dicho informe; pero parece ser que ha dicho particularmente que será necesario proceder al derribo del edificio de las torres del Pilar para construirlo todo nuevo. Quedaría así únicamente la capilla de la Virgen sin derribar.

En Ginebra, la fundación Rockefeller ha concedido la cantidad de 850.000 dolars, que será abonada en diez años, al Instituto Universitario de Altos estudios internacionales.

En el Instituto de Tecnología de Pasaubana (California) ha sido construido un tubo giratorio para rayos X, que puede ser atravesado por una corriente de un millón de voltios.

Casa J. ARTIMAÑA
San Felipe Neri, 2—TORTOSA
Reparaciones de máquinas de Escribir, Coser, Fonógrafos y Escopetas.

Abonos para máquinas de escribir y coser desde 2 pesetas al mes.

LAS LECCIONES DE LA CRISIS FINANCIERA EN LOS ESTADOS UNIDOS

La crisis que se ha producido días atrás en Nueva York es, sin género de duda, una contrapartida de la prosperidad americana, que ha sufrido por su virtud un no pequeño golpe. Desde luego, que esa crisis no ha disminuido un ápice de los grandes recursos naturales de que disponen los Estados Unidos, ni sus medios de producción, ni su capacidad de trabajo. La vitalidad de la gran República permanecerá incólume en el fondo. Pero antes que ella pueda reparar las pérdidas sufridas en el curso de estas últimas semanas, y que se cifran en cientos de miles de millones de francos, las consecuencias del pánico de Wall Street no dejarán de hacerse sentir pesadamente.

La economía americana estaba fundada, ante todo, en el desenvolvimiento de su mercado interior y en la capacidad de consumo de los individuos. Esta capacidad de consumo ha disminuido hoy en proporciones que sería imposible calcular, pero que son seguramente muy considerables, tanto más cuanto que es necesario pensar también en las repercusiones que a su vez se harán sentir en el sistema generalizado de las ventas a crédito; se han comprobado en Alemania durante la crisis económica provocada por el restringimiento de la circulación monetaria después de la estabilización.

Hay, por consecuencia, que esperar los nuevos lanzamientos de gentes al paro, que irán a añadirse a aquellos de los que ya se quejan los trabajadores americanos, y que tienen por causa la «maquinización» intensiva de la industria, perseguida a un ritmo que sobrepasa las posibilidades de adaptación de la mano de obra. Estas consecuencias no se limitarán por lo demás a la América del Norte. Se dejarán sentir también en otras partes, y según todas las trazas, en Europa.

Una vez más aparece demostrado que la especulación no es un signo de riqueza. Es una verdad elemental; pero que se olvida muy a menudo. Antes de estas últimas semanas ¿no se tenían por índice de prosperidad las altas cotizaciones, cada día más elevadas, practicadas en Wall Street? Ahora ya se sabe a que atenerse: la especulación no puede crear la riqueza; al contrario, ella viene a destruirla, porque todo el mundo pierde en esta suerte de aventuras, salvo los intermediarios, a condición de que se limiten a su papel de intermediarios, lo que no es frecuente.

Los sindicalistas de Europa han seguido siempre muy de cerca la evolución del movimiento obrero en los Estados Unidos. Y en estos últimos meses se han visto obligados a seguirlo con tanta mayor atención cuanto que los jefes de la Federación americana del Trabajo, en vez de afirmar, como lo hacían de antiguo, su voluntad de permanecer en un «espléndido aislamiento», han admitido la utilidad de una cooperación internacional y formulado proyectos que, efectivamente, eran difícilmente aceptables; pero indicaban un tal cambio de orientaciones, que hemos tenido que encontrarles un punto de razón.

Entonces hemos podido darnos cuenta de que los dirigentes de la Federación americana del Trabajo estaban indecisos e inquietos; de que ellos mismos reconocían los prodromos de la crisis. Estos sentimientos de inquietud se habían

manifestado todavía más netamente—insistamos sobre este punto—antes de la crisis, en el curso del último Congreso anual de la central americana. El año anterior su Congreso no había sido más que un panegírico de la prosperidad con que la Providencia quería benévolamente gratificar a los Estados Unidos.

Este año el tono ha cambiado casi de arriba abajo; es justamente en los medios obreros del otro lado del Atlántico donde se ha comparado la prosperidad americana a una pompa de jabón. Y no solamente el Congreso ha manifestado el deseo de un acercamiento orgánico a los otros movimientos, sino que se ha podido comprobar una especie de acercamiento ideológico; concepciones, preocupaciones que nuestros camaradas americanos descartaban hace un año con un gesto de desprecio, han hecho ahora su aparición.

¿Qué quiere decir esto? Si se quisiese sacar la moraleja podría demostrarse una vez más que la prosperidad empuja al egoísmo, y que la adversidad o simplemente su amenaza despierta el sentimiento de la solidaridad.

No hagamos hipótesis. No intentemos ver demasiado lejos. Sin embargo, ¿puede algo impedirnos pensar que la crisis actual quizá tenga como efecto llevar al pueblo americano, después que a sus obreros, el convencimiento de que un país, por rico que sea, jamás estará asegurado contra el riesgo de atravesar desagradables conyunturas, jamás lo será en la medida necesaria para poder darse una existencia independiente de la de las demás naciones?

LEÓN JOUHAUX.
Secretario general de la C. G. del Trabajo.

Un rinoceronte que vivió hace cien mil años

Varsovia.—Los ingenieros que traen a la explotación de la zona petrolífera de la Galicia oriental han encontrado hace unos días en una aldea cerca de Stanislavow el cuerpo de un gigantesco rinoceronte del período glacial. El rinoceronte ha sido encontrado a una profundidad de varios centenares de pies bajo tierra.

El profesor Goetel de la Universidad de Cracovia, uno de los más eminentes geólogos polacos, ha manifestado que a juzgar por la formación de la tierra y otras características, el cuerpo del rinoceronte debe tener aproximadamente unos cien mil años. El cuerpo está perfectamente conservado, así como el pelo y piel.

Los geólogos explican la conservación del cuerpo del rinoceronte durante tantos años del modo siguiente. El rinoceronte debió ahogarse en un lago, que posteriormente se convirtió en un yacimiento de petróleo, y debido a lo cual se ha conservado el cuerpo del animal ahogado. La posesión del rinoceronte y los terrenos que rodeaban su cuerpo son las bases que han servido para establecer la teoría.

El cuerpo del animal ha sido transportado a Cracovia inmediatamente, donde será estudiado por los hombres de ciencia.

DESDE ROQUETAS

El día 18 del corriente, se verificó el entierro civil del que en vida se llamaba Francisco Sanz Sancho, hombre bondadoso y honradísimo. El finado era ciego hacía más de 30 años; no ha sido el entierro civil por voluntad suya, ni de sus familiares, sino por imposición del cura párroco de esta ciudad, que se negó a enterrarlo católicamente, alegando que estaba separado de su esposa y tenía en casa a otra mujer.

Los que conocíamos a Francisco

Sanz desde muchos años, sabemos las vicisitudes que pasó cuando estaba solo, separado de su mujer, sin luz en la casa, y sin luz en los ojos, y a pesar de esto, se hacía la comida y había de ganarse la vida torrando castañas, vendiéndolas por las calles, tropezando y cayendo en días de lluvia, de nieve y de frío, con los dedos de la mano con quemaduras pues no veía que la torradera estaba completamente roja, hasta que encontró una pobre mujer viuda, caritativa como él era, que se apiadó de él y que para mal vivir había de trabajar.

¿Quién había de pensar que el que pasó tantas calamidades para poder vivir, había de llegar a la muerte y se había de negar la voluntad de los que le rodeaban y apreciaban y la de sus familiares!

El que trabajó cuando tenía vista y cuando estaba ciego, faltándole muchas veces para poder comer, había de ser el que el día de su muerte, el cura se había de negar a darle sepultura por el solo delito de tener una mujer en casa.

A pesar del poco tiempo que medió desde el mandato del Juez, de que se había de efectuar el entierro civilmente, por habérselo comunicado así el cura párroco, pues eran más de las 12, a y las tres y media se celebró el entierro, fueron muchos los amigos que acompañaron hasta el Cementerio civil, y después de algunas palabras que pronunció emocionadísimo el presidente del Centro Republicano dando las gracias a todos, fuimos a dar el pésame a la familia.

Relatado el acto del entierro, no podemos menos que significar nuestra extrañeza por lo insólito del caso. El vivir en santa paz con una mujer sin estar casado, no lo creemos merecedor de tal actitud. La vida del hogar puede ser ejemplar sin tal requisito, mas que la de quienes con toda solemnidad casados, la prostituyen y envilecen con su conducta, que mancha el sacramento del matrimonio. El sobre ciego muerto, solo tiene en contra suya para merecer lo que con él se ha hecho, que era pobre. Como tantos otros hay, que viven con una mujer sin estar casados, tomamos nota del caso, para ver lo que deberá hacer cuando fallezcan. Y conste que viviendo con una mujer sin ser casados, los hay de traje corto y traje largo, y de color blanco y de color negro.

Ese caso hace pensar en la necesidad de secularizar los cementerios, para que no monopolice nadie el derecho al eterno descanso en un lugar común.

EL CORRESPONSAL.

La semana de cinco días en la industria de la edificación yanqui

Recientemente—en el verano último—se implantó la semana de cinco días de trabajo en la industria de la edificación de Nueva York. Y ante este hecho, la S. W. Strauss Company, de aquella capital, ha querido hacer una encuesta sobre las condiciones de trabajo en dicha industria en toda la nación.

Realizada esta investigación, se ha visto que la tendencia a reducir la semana de trabajo es general y que 200.000 de la edificación—la cuarta parte de los dedicados a esta industria—disfrutaban ya de la semana de cuarenta horas.

La mayoría de dichos obreros—150.000—trabajan en Nueva York. Hay 18.000 en Pittsburgo y otros 32.000 distribuidos por distintas poblaciones.

La implantación de la semana de cuarenta horas en la industria de la edificación se discutía en Chicago al celebrarse las negociaciones para renovar los contratos de trabajo; pero los obreros prefirieron abandonar por el momento esta mejora a cambio de un aumento por los salarios. Ahora han acordado plantear esa reivindi-

cación, y es muy probable que lo logren alcanzarla pronto.

El presidente de la Asociación de Contratistas de Chicago, señor Rosenthal, se opone al nuevo horario. Afirma que reduciendo la duración del trabajo semanal de cuarenta horas no se conseguirá hacer desaparecer el paro existente entre los obreros de la edificación.

En cambio, el señor C. G. Norman, presidente del Consejo directivo de la Asociación de los Patronos de la Edificación de Nueva York, cree que la semana de cinco días acabará implantándose en los Estados Unidos, siempre que no ocasionen perturbación en la actividad general.

William Green, presidente de la Federación Americana del Trabajo, preconiza la adopción de la semana de cinco días porque ve en ella el medio de que el obrero adquiera un mayor desarrollo intelectual. Por su parte, los representantes de las organizaciones obreras de la edificación declaran que la semana de cinco días mejorará la situación del mercado del trabajo.

Según los datos suministrados por los patronos de la industria a que nos referimos, son los albañiles y los pintores quienes con mayor ahínco reclaman el nuevo régimen de duración del trabajo.

La encuesta que contiene todos estos datos se ocupa también de los salarios que perciben los obreros de la edificación en los Estados Unidos. Según ella, los niveles de los salarios vigentes en dicha industria son los más altos que se han conocido hasta ahora.

Nueva York marcha a la cabeza de los albañiles con un dólar y 87 centavos y medio por hora, tarifa que aumentará en varios centavos a partir de enero de 1930 y se mantendrá hasta el año 1932. Los obreros en hierro perciben un dólar y 75 centavos y los de otros oficios un dólar y 50 centavos.

En Chicago se paga a los albañiles un dólar y 70 centavos por hora sobre la base de la semana de cinco días. Los obreros en hierro y los de otros oficios (los mismos de Nueva York) cobran un dólar y 62 centavos y medio por hora.

Desde que se implantaron estas tarifas de salarios y la semana de cuarenta horas, los patronos exigen de sus obreros el rendimiento máximo con lo cual vienen a quedar eliminados de hecho los trabajadores con más de cincuenta años de edad.

En casi todas las grandes poblaciones, a excepción, quizá, de Nueva York, existen muchos obreros de la edificación que se ven reducidos al paro.

LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO		CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCE	
Seguros sobre la vida	Activo	72 774 510 pts.	
	Excedente del año	1 985 042 —	
	Reservas técnicas	47 948 258 —	
	Fondos de beneficio a los asegurados	5 721 564 —	
	Primas del ejercicio	11 637 112 —	
Seguros contra incendios	DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO		
	Para los asegurados	1 720 008 pts.	
	Para los accionistas	275 125 —	
	Para los consejeros	9 375 —	
	Pasado a cuenta nueva	27 534 —	
Seguros de responsabilidad civil	EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS		
Seguros de Vida en vigor: 241.364.474 Pts	CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS		
Total de Seguros emitidos desde su fundación: 451.781.427 Pts.	AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA y FALSET		
	JUAN DOMINGO		
	FERRERIA - TORTOSA		
	ALMACENES DE ABONOS		
	Primeras materias garantizadas.		

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.
Higiene en el hogar
Economía de tiempo
Probarlo es adoptarlo
No dejar de consumirlo
1.400 abonados lo usan
INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FABRICA

LICORES, ANISADOS Y JARABES
Ismael Homedes
TORTOSA
ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ

FOTOGRAFÍA ANDREU
SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA
Den Carbó 3.
TORTOSA

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

URALITA S. A.
MARCA DE CALIDAD
Plaza Antonio López, 15
BARCELONA
Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión : Depósitos para Líquidos : π
Agencia en Tortosa S. PLAS, 25